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Antwort
des Ministeriums fiir Familie, Frauen, Kultur und Integration

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Lisett Stuppy (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
- Drucksache 18/6929 -

Zuschuss fiir Familienferien in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage - Drucksache 18/6929 — vom 13. Juli 2023 hat folgenden Wortlaut:

Die sechs-wdchigen Sommerferien stellen viele Familien in Rheinland-Pfalz vor die Frage, wie die Kinder wihrend der langen

freien Zeit gut betreut werden kénnen. Gerade fiir Familien in Krisensituationen, beispielsweise bedingt durch Krankheit, finan-

zielle Not oder Krisen in der Partnerschaft, stellt sich diese Frage mit besonderem Nachdruck. Um betroffene Familien zu unter-

stiitzen, sind im Haushalt 2023/2024 des Ministeriums fiir Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz Mittel fiir

die Familienferienférderung veranschlagt.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie viele Familien und wie viele Kinder haben in den Haushaltsjahren 2021 und 2022 von der Férderung durch das Land Rheinland-
Pfalz profitiert?

. Welcher Betrag wurde im genannten Zeitraum fiir die Familienferienférderung bereitgestellt?

. Wie viele Alleinerziehende wurden durch das Férderprogramm unterstiitzt?

. Welche Ferienangebote von welchen Trigern wurden und werden durch die Familienferienférderung bezuschusst?

. Welche baulichen Mafinahmen wurden durch die ,,Zuschiisse zum Bau und zur Ausstattung von Familienferienstitten geférdert?

. Wie viele und welche Familien kénnen an der jihrlichen ,Familienferien-Sommeraktion“ teilnehmen?

AN A~ W

Das Ministerium fiir Familie, Frauen, Kultur und Integration hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit an-
gefiigtem Schreiben beantwortet.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 11. August 2023
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Lisett Stuppy (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Zuschuss fir Familienferien in Rheinland-Pfalz
— Drucksache 18/6929 —

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu Frage 1:

Laut jahrlicher Statistik des Landesjugendamtes in Landau (Bewilligungsbehdrde) wur-
den im Haushaltsjahr 2021 1710 Kinder und 389 Familien gefordert. Im Haushaltsjahr
2022 waren es 1648 Kinder und 344 Familien.

Zu Frage 2:
Im Haushaltsjahr 2021 wurden Fordermittel in Hohe von 369.670,57 € und im Haus-
haltsjahr 2022 Mittel in Hohe von 328.125,84 € bereitgestellt.

Zu Frage 3:

Im Jahr 2021 waren 115 und 2022 73 Zuschussempfangende alleinerziehend.
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Zu Frage 4:

Grundsatzlich forderfahig sind Angebote der Familienfreizeit und Familienerholung in
Familienferienstatten oder anderen fur Familienerholung geeigneten Einrichtungen ge-
meinnutziger Trager, Angebote familiengeeigneter Jugendherbergen sowie familienge-

eigneter Winzer- und Bauernhoéfen in Rheinland-Pfalz.

Zu Frage 5:

Das Land Rheinland-Pfalz fordert seit Jahrzehnten auf der Basis der Drittelférderung
(1/3 Bund, 1/3 Land, 1/3 Trager) den Bau und die Ausstattung von Familienferienstatten
gemeinnutziger Trager. 2016 wurde die Sanierung der Halsgrabenbricke am Torturm
und der historischen Stutzmauer der Familienferienstatte auf der Ebernburg in Bad
Munster am Stein gefordert.

2021 erfolgte die Férderung der Sanierung eines Aufzuges in der Familienferienstatte
Arche Noah Marienberge. Ferner liegen aktuell zwei Antrage zweier Familienferienstat-

ten auf Forderung von EinzelmalRnahmen vor.

Zu Frage 6:

Die Familienferien Sommeraktion ist ein Gemeinschaftsprojekt des Landes mit den ge-
meinnutzigen Familienferienstatten, den Jugendherbergen und den Spitzenverbanden
der Freien Wohlfahrtspflege. Sie bietet die Moglichkeit fur Familien mit einem geringen
Einkommen, in den Sommerferien und der unmittelbaren Zeit danach, unentgeltlich
eine Woche Urlaub mit der ganzen Familie in einer Familienferienstatte oder einer Ju-
gendherberge zu machen.

Primar berucksichtigt werden Mehr-Kinderfamilien sowie Alleinerziehende (bereits mit
einem Kind) mit einem geringen Einkommen, die schon seit langerem (mindestens seit
2 Jahren) keinen Urlaub erlebt haben und auch in diesem Jahr sich keinen leisten kon-
nen. Die Vermittlungsstelle Uberzeugt sich davon, dass die von ihr ausgewahlte Familie
einen Familienurlaub besonders dringend nétig hat. In Fallen besonderer Notsituation

kénnen auch entsprechende Ein-Kind-Familien dieses Angebot nutzen, sofern dies von



Rheinland]Dfalz

MINISTERIUM FUR
FAMILIE, FRAUEN, KULTUR
UND INTEGRATION

der betreuenden Vermittlungsstelle ausdricklich bestatigt wird. Familien, die schon ein-
mal an einer Familienferien Sommeraktion teilgenommen haben, kdnnen nur in beson-
ders begrundeten Ausnahmefallen noch einmal in Betracht kommen. Die Familienferi-
enstatten und Jugendherbergen stellen die Platze fur die Familien freiwillig zur Verfu-
gung. Vom Land erhalten die Familienferienstatten den Ublichen Familienferienzu-
schuss fur die Familien. Die Jugendherbergen verzichten ganz auf Zuschusse des Lan-
des und stellen Kost und Logis kostenlos zur Verfugung. Jahrlich werden entspre-

chende Platze fur ca. 100 Familien zur Verfugung gestellt.

Mit freundlichen GrifRen

In Vertretung

A

Janosch Littig

Staatssekretar



